TP 7              TITRAGE D’UN PRODUIT DOMESTIQUE


UN PEU DE RECHERCHE EXPERIMENTALE

Vérifier l’information portée sur l’étiquette d’un produit liquide déboucheur d’évier :


« Pourcentage massique en hydroxyde de sodium 19% »

Vous disposez du matériel ,des produits  et des données suivants :

	produits
	matériel

	Produit commercial Destop

Acide chlorhydrique à 0,100 mol.L-1
Solution tampon

BBT

Eau distillée
	Burette graduée de 25 mL

Agitateur magnétique

pHmètre

Bécher, + pot

Pipettes jaugées de 1 et 10 mL + propipette

Éprouvette graduée de 20 mL




Données :  l’hydroxyde de sodium (NaOH) se dissocie entièrement en solution aqueuse pour donner 

     des ions hydroxyde et des ions sodium.

      densité de la solution commerciale : 1,23

      masse molaire de l’hydroxyde de sodium = 40 g.mol-1
Prévoir une méthode expérimentale

Présenter votre projet au projet au professeur

Après autorisation, réaliser votre projet

Rédiger un compte rendu détaillé.

Objectifs :
Vérifier, grâce à un titrage pHmétrique, la concentration d’un produit domestique en hydroxyde de sodium

	produits
	matériel

	Produit commercial Destop

Solution S de Destop diluée 50 fois

Acide chlorhydrique à 0,100 mol.L-1
Solution tampon

BBT

Eau distillée
	Burette graduée

Agitateur magnétique

pHmètre

Bécher, + pot

Pipette jaugée de 10 mL + propipette

Éprouvette graduée de 20 mL


Masse molaire de l’hydroxyde de sodium ( NaOH ) = 40 g.mol-1
I ) ELABORATION DU PROTOCOLE

1) On lit sur l’étiquette d’un produit liquide déboucheur d’éviers : « Pourcentage massique en hydroxyde de sodium  19 %  et densité d = 1,23 »

2) Vérifier par le calcul que la concentration en hydroxyde de sodium de la solution commerciale, notée S0 , est voisine de 6 mol.L-1 

3) a)    Écrire l’équation de la réaction ayant lieu lors du titrage d’une solution de Destop par l’acide chlorhydrique

b)  Quel volume de solution d’acide chlorhydrique à 0,100 mol.L-1 faudrait-il utiliser pour titrer 10,0 mL de ce liquide déboucheur d’éviers ?

4) Ce titrage est-il aisément réalisable ?

5) La solution dosée, notée S, a été préparée en diluant 50 fois la solution commerciale. 

Décrire la préparation de 1,00 L de solution S

III) TITRAGE DE LA SOLUTION DILUEE

Protocole

· Rincer les électrodes et étalonner le pHmètre avec une solution tampon 

· Prélever à l’aide d’une pipette jaugée et d’une propipette un volume de 10 mL de la solution diluée .Le verser dans un bécher contenant un barreau aimanté. Y ajouter quelques gouttes de bleu de bromothymol (BBT) et 20 mL d’eau distillée (mesurée à l’éprouvette graduée) pour que les électrodes trempent bien dans la solution

· Remplir la burette avec une solution d’acide chlorhydrique à 0,1 mol.L-1. et effectuer la mise à zéro.

· Faire un schéma annoté du dispositif employé pour le suivi pHmétrique de la réaction de dosage

· Faire une estimation préalable du point d’équivalence

· Lire le pH initial. Verser progressivement l’acide, (mL par mL au début puis goutte à goutte autour de l’équivalence), et mesurer le pH de la solution

· Porter les résultats dans un tableau

Exploitation

1) A l’aide d’un tableur-grapheur, représenter l’évolution du pH en fonction du volume VA d’acide versé, ainsi que        la fonction dérivée d(pH) / d(VA) 

2) Déterminer graphiquement le volume d’acide versé à l’équivalence VAE
3) En déduire le pH à l’équivalence

6) Justifier l’utilisation du BBT comme indicateur coloré de fin de réaction lors d’un titrage rapide colorimétrique

7) Déterminer la concentration molaire en ions hydroxyde de la solution diluée puis celle de la solution commerciale

Comparer à celle calculée à partir des données du fabriquant
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